

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO DE INFORMACION, POLITICO E INDEPENDIENTE

SIGLO II

AÑO XXXIV

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

Número 10.957

Número suelto 10 cts.

Suscriptor
Capital, un mes..... Ptas. 2'00
Fuera, trimestre..... 6'00
Portugal..... 8'00
República Argentina..... 40'00

Pago anticipado

En el extranjero se admiten suscripciones por medio de un año

Las grandes injusticias y los abusos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada

Jueves 22 de Mayo de 1930
Dirección y Administración: Santa Clara, 55
Apartado número 13
Teléfono número 87

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIO
Precio de línea por inserción
Cuarta plana 20 céntimos, Ptas. 0'20
Tercera 15 0'15
Reclamos y Gacetas... 0'50
Primera plana... 0'75

Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

EL DIA POLITICO VIAJE REGIO

Las visitas que los soberanos o los jefes de Estado realizan a los pueblos de sus respectivas nacionalidades, han sido consideradas siempre, con razón, de una estrechísima importancia política, porque generalmente, obedecen a fines de alta trascendencia, ora para que presidan y presten la mayor solemnidad y brillantez a actos inaugurales de grandes obras de hermoseamiento y utilidad pública, ora para conocer y congratularse meros signos de progreso y de riqueza, prestando el mayor esplendor de su autoridad y prestigio, como símbolos de la Patria, ora para ponerse en contacto con las masas ciudadanas, informarse directamente de las necesidades y aspiraciones que manifiestan y sienten, en relación con la historia, las costumbres y anhelos del alma colectiva, estudiar los medios de satisfacerlas en la medida que se juzguen legítimas y auténticas sin que de ello se derive hegemonía ni privilegio sobre las demás regiones provinciales y locales.

Una de las capitales que visita más frecuentemente el Rey, es Barcelona. La opulenta ciudad por su pujanza, belleza, cultura y magnificencia, es objeto de admiración de propios y extraños, honra y prez de España.

Los habitantes de la capital del antiguo principado procuran hacer grata la estancia de don Alfonso en todas las ocasiones que ha sido su huésped.

Pero la visita de ahora es por demás interesante. Permanecerá el Rey en Barcelona con casi todo el Gobierno desde el martes, 20, del actual, hasta el 4 de junio y serán examinados los problemas de Cataluña a fondo, esperándose, que se les darán soluciones convenientes.

Recuérdese los viajes de Cambó y especialmente del alcalde, señor conde de Güel, a Madrid. Será opulenta cosa que los quince días que van a permanecer el Rey y el presidente del Consejo de ministros en Barcelona, junto con el príncipe de Colonna, jefe superior del Vaticano, sean invertidos fructuosamente, labrando la paz moral catalana y librando a la vez a las esferas políticas de una preocupación y una inquietud que han adquirido cronicidad.

Las cuestiones pendientes para restablecer sobre las firmes bases del derecho, la normalidad constitucional del país, dan sobrado trabajo a un Gobierno bien intencionado y cuya misión no es otra que la de cumplir la cual, han de sustituir en la gobernación de España, hombres que cuenten con la confianza y aún con el amor del pueblo.

La visita regia a Barcelona, puede asegurarse que constituye un acontecimiento excepcionalmente importante que absorbe hoy la atención de toda España.

Lope Mateo
Madrid, mayo de 1930.
(Prohibida la reproducción.)

Para preservar los vestidos de lana, pieles, etc., contra la polilla, emplee usted los sacos guardarrropa de papel impregnado, a pesetas 1,50. Véase anuncio, con ilustración del saco, Página 5.

UNA PETICION AL GOBIERNO
Barcelona.—En el Hotel de la Exposición, donde se hospedan los alcaldes que han sido invitados por la ciudad de Barcelona para visitar la capital, han celebrado una reunión los alcaldes de las provincias donde existen Academias militares. Adoptando el acuerdo de solicitar del Gobierno que se celebre en estas provincias, siquiera sean los exámenes de ingreso en las Academias. Visitaron después al jefe del Gobierno para hacerle entrega del acuerdo adoptado.

Sánchez Ortiz

CRONICA DE PARIS LA HUELGA "PERTEE"

He aquí una nueva especie de revolucionarismo urbano: La huelga "pertee". Es decir, la huelga espaciada, o la huelga interrumpida o la huelga con soluciones de continuidad. Esta nueva especie acaba de ser puesta por obra por los empleados de Correos, Telégrafos y Teléfonos de París y no se si por los de toda Francia. Las oficinas de los P. T. T. que es el modo típicamente galo de su designación, (lo mismo que la T. C. R. P. es el de expresar de los bulevares los Transportes en Camión de la Región Parisiense, iniciales integradas por los tranvías a los autobuses y los intermitentes vaporcitos del Sena) han permanecido abandonados en el espacio de unas horas. No le ha sido posible a nadie durante ese tiempo ni expedir su correspondencia ni cobrar giros postales, ni realizar ninguna de las operaciones para las que dichas dependencias fueran creadas.

En realidad, el espectáculo era incómodo, pero pintoresco e increíble. Para darse cuenta de la magnitud de él, es preciso estar habituados a la contemplación de estas oficinas realmente vertiginosas. Ante cada una de las ventanillas hay siempre una nutrida "cola" de gente que aguarda su turno para que las empleadas o los empleados les despachen y les digan una conveniencia. Parece que ambas cosas constituyen obligaciones mancomunadas. La huelga pues, ha privado a los parisienses durante ese breve espacio de tiempo de entregar una carta y de recibir una descortesía, que es en París como una especie de sobretasa postal.

En cuanto a los efectos de la breve huelga en las centrales telefónicas ha sido más difícil de advertir. Parece ser que la orden a que han obedecido las "mademoiselles" de las Centrales en rebeldía era la de cortar la comunicación una vez puestos al habla los interlocutores. Ahora bien. Como en París estas escenas telefónicas y otras por el estilo tienen carácter endémico, naturalmente que a los abonados no les ha sido posible advertir ninguna irregularidad revolucionaria. Ahora que se conocen los procedimientos que emplean para el logro de sus reivindicaciones, las empleadas y los empleados de las Centrales Telefónicas de París es posible que en la inexcusable utilización de sus servicios sigamos creyendo que continúa la huelga. Porque en definitiva ha ocurrido lo mismo durante este breve estado anormal que lo que ocurre cada vez que se pide una comunicación.

Pero, en fin, ya ha vuelto la tranquilidad a todos los ánimos. Es decir, a los de los dependientes y dependientes del Correo y a los de las telefonistas de París. En cuanto al respetable público que es en resolución quien sustenta a todos y a todas, continuará sufriendo las mismas vejaciones y las mismas incomodidades. Al público—que no se ha declarado en huelga jamás y yo no se por qué—, le sigue aguardando una desatención en cada ventana de los mostradores de Correos y otras por parte de los "mademoiselles" de Teléfonos cada vez que se las solicite un número.

En el fondo, esta huelga ha sido una cosa muy divertida, como lo es todo espectáculo anormal y absurdo. El gobierno dijo, que las empleadas y los empleados de P. T. T., no tienen razón. Realmente el Gobierno no podía decir otra cosa. Por otra parte contó estos días con el apoyo de cuantos han tenido que echar una carta al correo o que celebrar una conferencia o cursar un telegrama. No en todas las circunstancias puede decir lo mismo ni este Gobierno, ni otro. De manera que en realidad, el señor Tardieu y sus colaboradores han obtenido un gran triunfo durante la absurda huelga del sello, del micrófono, y del manipulador. En cuanto al servicio es ya muy difícil que haya huelga alguna que lo impere. Como puede verse, la última no ha resuelto nada.

Ceferino R. Avecilla

EL FERROCARRIL ZAMORA-CORUÑA También se construirá el segundo trozo

Madrid, 21 (4 tarde)
Ayer por la tarde, después de cerrar la edición de nuestro diario recibimos el siguiente despacho telegráfico, que apesar de su carácter URGENTE tardó en llegar a nuestro poder más de cuatro horas:
"Dicenme en los ministerios de Fomento y Hacienda que accederán a la construcción del segundo trozo del Ferrocarril de Zamora a La Coruña.

La Comisión de Orense juntamente con la representación obrera se interesa ahora por conseguir los créditos necesarios para las obras del tercer trozo de dicha línea férrea, pero parece que se opone a ello el ministro de Hacienda.—Velasco."

LA TORMENTA DE AYER DAÑOS EN LA PROVINCIA EN VILLALUBE

Sobre las siete de la tarde descargó sobre este pueblo formidable tormenta, en la que relámpagos y truenos se sucedían sin interrupción y el aguacero fué torrencial.

A la media hora de presentarse la tormenta una nube parduzca descargó sobre el término gran cantidad de gruesa piedra que dejó arrasado el campo, especialmente las algarrobas y las cebadas, que estaban en completa lozanía.

También algunas cabezas de ganado lanar sufrieron los efectos de la tempestad.

Esta duró hora y media y durante el aguacero se temía la inundación de algunas casas.

EN GALLEGOS DEL PAN

La tormenta de ayer tarde, descargó sobre este término gran abundancia de piedra y agua causando grandes daños en los sembrados y viñedos.

Hacia muchos años que no se conocía otra igual, pues la descarga de agua y piedra del tamaño de nueces, duró próximamente hora y media.

EN VILLALPANDO

En esta villa, la lluvia fué torrencial y muchas calles se convirtieron en caudalosos arroyos.

La tormenta que comenzó a las siete terminó a las ocho siendo los truenos y relámpagos intensísimos.

La nube alcanzó también a varios pueblos de la margen izquierda de la carretera de Villalpando a Medina de Rioseco.

"HERALDO", EN BARCELONA

El viaje de don Alfonso a Zamora

OTRAS NOTICIAS

(De nuestro enviado especial.)
(Por telégrafo)

Barcelona (7 mañana)
Amplio detalles de la noticia gratísima para Zamora que envió ayer relacionada con el viaje de Su Majestad el Rey don Alfonso XIII a nuestra capital.

Está acordado en principio que don Alfonso visitará Zamora en el próximo mes de octubre, habiendo facultado el Monarca a nuestro alcalde señor Esteva Pascual para que haga público el deseo del Soberano.

Parece que la iniciativa de este viaje regio surgió del modo siguiente:

Con motivo de la visita que los Prelados españoles hicieron a don Alfonso en los primeros días del mes actual, S. M. llamó aparte a nuestro reverendísimo Prelado doctor don Manuel de Arce Ochotorena, a quien confió el honroso encargo de comunicar al alcalde de la capital que parecía llegado el momento tan ansiado por el jefe del Estado durante tanto tiempo de visitar detenidamente Zamora, anunciándole que probablemente, salvo contingencias imprevistas, esa regia visita, se llevaría a cabo en otoño o primavera venideros.

Nuestro alcalde, a su paso por Madrid, en camino para la ciudad condal, intentó ser recibido en Audiencia por su majestad el Rey, pero no logró sus propósitos el señor Esteva, porque las ocupaciones de la Corte en esos días y la inauguración del Concurso Nacional de Gana dos hacían imposible el que pudiera recibir en audiencia el Rey.

Don Alfonso, al conocer que ahora estaba en Barcelona el alcalde de la Muy Noble y Muy Leal ciudad de Zamora, ordenó que se anunciase al señor Esteva que S. M. le recibiría en audiencia a las tres de la tarde de ayer, miércoles, en el Palacio de Pedralbes.

Nuestro alcalde acudió a la audiencia y el duque de Miranda le ratificó que don Alfonso había concretado la fecha de su viaje a Zamora que será en el próximo mes de octubre.

Aún cuando nada se puede anticipar respecto al programa a que a de ajustarse la visita regia, parece que la base de esta visita será la estancia durante dos días de Su Majestad en nuestra ciudad, teniendo

DEL EXTRANJERO

EL VUELO DEL DIRIGIBLE
Río Janeiro.—Se ha recibido un despacho del "Conde Zeppelin", comunicando que a las doce se encontraba a 32 grados de latitud Norte, y 21,5 grados de longitud Oeste.

Recife.—Por radio comunica el "Conde Zeppelin" que aterrizará en Recife, para tomar agua, pues a causa del excesivo calor experimentado han agotado las reservas de este líquido. También se debe esto a que han encontrado vientos contrarios.

Los pasajeros se han tenido que lavar con agua de colonia y esponjas.

El "Zeppelin" permanecerá aquí tres horas para repostarse de agua.

VUELO DEL PRINCIPE DE GALLES
Londres.—El Príncipe de Gales marchará en avión a Cardiff, para asistir a la inauguración de unos laboratorios de Física y Química.

Sánchez Ortiz

VIAGE DE ESTUDIO

El Instituto Escuela

Por noticias particulares que recibimos parece cosa cierta la visita que en fecha breve realizarán a nuestra capital diecinueve alumnos del Instituto Escuela, de Madrid, a quienes acompañarán cuatro profesores.

Estos estudiantes con sus profesores, llegarán a Zamora el día 6 del próximo mes de junio, procedentes de Salamanca, y pernoctarán en nuestra ciudad dicho día 6, dedicando el día 7 a la visita de los monumentos más notables del románico zamorano, así como también del Museo Diocesano.

Es también casi seguro que aprovechando la estancia en Zamora de estos estudiosos alumnos del Instituto Escuela, asistan a alguno de los conciertos de ensayo de nuestra Real Coral.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA
MUY PRONTO

DE PROVINCIAS EL MINISTRO DE TRABAJO Y LOS CONFLICTOS OBREROS

Madrid.—El ministro de Trabajo, señor Sangro, ha dicho a los periodistas que los problemas obreros presentan actualmente un aspecto muy delicado, que es general en todos los países.

España—ha dicho—tiene una legislación de trabajo muy eficaz, y ahora está experimentando la labor de los Comités Paritarios, cuya constitución habrá de ser revisada para hacerlos más eficaces.

Como ministro, dice el señor Sangro, que procurará corresponder a las consideraciones que le guardan, tanto los obreros como los patronos.

Ahora se propone preparar la labor que ha de llevar al Parlamento futuro.

Juzga el señor Sangro y Ros de Olano el momento político, muy interesante, pero mirando el porvenir con serenidad, tiene la esperanza de que la política futura sea una política depurada.

Cree necesario el ministro la constitución de un gran partido de izquierda monárquica y ha dicho que por su parte solo aspira a dejar el ministerio con la satisfacción de haber contribuido a restablecer la paz en cuanto de él dependa.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Madrid.—En el Ministerio de la Gobernación se han facilitado los siguientes telegramas oficiales del estado de los distintos conflictos sociales:

Alicante: la huelga en la fábrica de calzado del señor García, en Villena, continúa, aunque habiéndose reducido el número de huelguistas, por haberse colocado muchos en otras fábricas.

El alcalde reunirá al Consejo local del Trabajo, para procurar una solución y de no dar ésta resultado intervendrá el Comité Paritario.

Murcia: ha quedado solucionado el conflicto de las minas Santa Isabel, abonándose a los huelguistas el importe total de los jornales devenidos.

Bilbao: ha quedado resuelta la huelga de los obreros mineros de la mina "Concha", propiedad de la Franco-Belga.

ANUNCIO DE HUELGA DE LOS CANTEROS Y MARMOLISTAS

Madrid.—Hace varios días los obreros canteros acordaron declararse en huelga por haberse negado los patronos a aceptar determinadas mejoras en los contratos de trabajo.

Esta noche, los marmolistas se han renido formulando idénticas peticiones, que los patronos han rechazado.

Después de amplia discusión, los marmolistas también acordaron declararse en huelga. Esta será planteada muy en breve, apenas transcurra el plazo legal de anuncio.

UNA INVITACION

Barcelona.—El jefe del Gobierno, conde de Xauen, invitó a almorzar a los gobernadores civil y militar, y a otras autoridades.

CONFLICTOS OBREROS EN BILBAO

Bilbao.—Siguen estacionados los conflictos obreros de la fábrica de hojalata Gochel, dique Eustakalduna y Altos Hornos.

Sánchez Ortiz

LA CIUDAD CONDAL, QUE SE DESVIVEN POR OBEQUIARNOS Y AGASAJARNOS.

Hemos visitado la magna Exposición, que aunque figura como nacional, presenta infinidad de instalaciones e industrias internacionales.

Las maravillas del agua y de la luz, justificarian, por sí solas, el que no quedara ni un solo español sin admirar esos portentos de la ingeniería.

EL JEFE DEL GOBIERNO, GENERAL BERENGUER, CONVERSANDO CON LOS PERIODISTAS, HA DICHO QUE ES DESEO DEL GOBIERNO IR ATENUANDO LA CENSURA DE PRENSA, PARA LLEGAR PAULATINAMENTE A LA SUPRESION DEL LAPIZ ROJO.

Los alcaldes de provincias y los representantes de la Prensa española, estamos siendo objeto de las mayores atenciones por parte de las autoridades y de los compañeros de

**EL MEJOR SURTIDO DE TRAJES
PARA CABALLERO Y NIÑO
LO ENCONTRARA V. EN
Almacenes Diez**
PRIMERA CASA EN MEDIAS Y CALCETINES
Plaza de Sagasta, 31 y 33, Zamora
VENTAS POR MAYOR Y DETALL

Para PRIMERA COMUNION
Gasas, Crespones, Tules,
Limosneras, Medallas,
Bandas, Lazos, Guantes,
Medias, Calcetines.
Los surtidos más extensos
Casa **REDONDO**

NUEVO TEATRO
Empresa Sage. Teléfono. 230
LAURA LA PLANTE, la insuperable artista, hace una creación
insuperable en la producción Hispano American Films 1930
SU HOMBRE
que se estrena hoy.
Mañana, una de las más grandes películas Gaumont 1930
En funciones populares, a 0'40 butaca,
PASIONES
según la novela de P. Fronday L'Appassionata.
Protagonistas: León Mailhot y Renée Heribel.
El Domingo. — "El Lobo de Wall Street"

Ganados y carnes
MERCADO DE MADRID

Se cotizan toros a 145 reales arroba canal (a 3,15 pesetas kilo canal); vacas, de 138 a 140 (de 3 a 3,04); cebones, a 140 (a 3,04); bueyes, a 130 (a 2,83); ganado mediano, a 124 (a 2,70).

Ganado lanar
Ultimo precio de corderos nuevos, a 3,10 pesetas kilo canal.

Terneras y lechales
De Castilla: cotización, 190, 200 y 206 reales arroba.
Lechales de primera, a 3,80 pesetas kilo.

Ultima hora
Sigue la baja para el vacuno, que alcanza un término medio de dos reales por arroba.

MERCADO DE BARCELONA

Ganado vacuno
Bueyes y vacas, a 2,70 pesetas kilo canal.
Terneras, 3,80. Precios sin variación.

Ganado lanar
Carneros a 2,90 pesetas kilo canal; ovejas, a 2,80, corderos machos a 3,20; corderos hembras, a 3,40.
El vacuno y el lanar están en baja.

MERCADO DE SEVILLA

Ganado vacuno: Vacas de 2,75 a 2,80 pesetas kilo canal; toros de 2,90 a 2,95; bueyes de 2,80 a 2,85; erales de 2,95 a 3; añejos de 3 a 3,10, y terneras de 3,50 a 3,70 ídem.
Ganado lanar: Borregos de 3 a 3,10 pesetas el kilo canal ovejas de 2,50 a 2,60 carneros de 2,40 a 2,50 ídem.
Cerdos a 3,40 el kilo canal.

No lo olvide: Sana y alimenticia, la **Cerveza MAHOU.**

Nuevo Teatro

Después de la proyección de "Dos rosas rojas", interesante comedia de las Selecciones Capitolio 1930, hizo su despedida el espectáculo "Peón", escuchando alentadores aplausos Fontanela y las Hermanas García a falta de otros méritos ponen en su actuación muy buena voluntad.

Luisita Esteso obtuvo igual éxito que el día de su debut; en las secciones de ayer hizo algunos números nuevos que fueron acogidos con otras tantas ovaciones.

Hoy se estrena una superproducción Universal magníficamente presentada. Se titula "Su hombre" y es protagonista la simpática "star" Laura La Plante. Precede a este estreno la proyección de una película cómica.

Mañana en funciones populares se pasará "Pasiones", emocionante cine drama Gaumont por León Marthot y Renée Heribel.

MUY PRONTO

Registro Civil

Movimiento de población
DEFUNCIONES

Antonia García Esteban, de veintitrés años.

María de los Dolores García Cáceres, de catorce meses.

Dionisio Rodríguez, de sesenta y siete años.

Cuevas - Fotógrafo

Especialidad en tarjetas de Primera Comunión

REGALOS PRECIOSOS Y DIVER-

:-: SOS A SUS CLIENTES :-:

Puntualidad en los encargos

Benavente, 2 Santa Clara, 61

:-: BALDOMERO ANDREU :-:

Corredor de Comercio Colegiado

Viriato, 2. pral Zamora

¡Oid! ¡Oid!



**LA HOJA PARA AFEITAR BIEN
ES LA
GENUINAMENTE
ESPAÑOLA
EL FENIX**
PAQUETE 10 HOJAS, 3 PESETAS

Representante en Zamora:
JOSE MARIA FRANCA, MALCOCINADO, NUM. 1

M. Prieto e Hijos, Sucesor
SASTRERIA
Plaza de Sagasta, 22. Teléfono número 46.
Además de las secciones que habitualmente trabaja, ofrece al público una nueva "Sección Económica" para la próxima temporada de verano y en lo sucesivo, en la que figuran trajes desde el precio mínimo de CIENTO CINCUENTA PESETAS
Las más altas novedades, artículos fantasía y géneros de "sport"
SECCION SEÑORAS.—Trajes y gabanes sastro, gran novedad

CRONICA DE BRUSELAS

UN PAIS IDEAL

Un acontecimiento notable ha sido la inauguración de un tren rápido que lleva como nombre simpático el "Valeroso liejes" (Valeureux Liegeois), que desde el día 15 del corriente circula en servicio público entre París y Lieja.

Tiene compartimientos con vagones de primera de segunda y dos vagones restaurantes, a todo confort, furgón y las mejores características de un tren internacional. Su recorrido es de 367 kilómetros distancia que recorre en cuatro horas. Esta rapidez ha superado a las conseguidas hasta la fecha, pues es el mayor recorrido que se cubre sin paradas en el continente por un ferrocarril.

Asistieron a la inauguración personalidades de la Compañía del Norte, periodistas de París y Bruselas, comisiones oficiales, los alcaldes de París y Lieja, etc. y monsieur Lipens, ministro de transportes belga, que en el salón del hotel de Ville presidió el acto en que se pronunciaron congratulativos discursos en medio del mayor entusiasmo. Este nuevo aproximamiento franco-belga, despierta general júbilo en ambos países, cuyos vínculos de afecto son cada vez más estrechos y cordiales.

Otro asunto de actualidad palpitante en Bruselas, es el comienzo de realización de los compromisos solemnemente adquiridos ante el cuerpo electoral y en la declaración ministerial del Gabinete Jaspard, hace ya un año. Bien es cierto, que sufre el Ministerio una oposición enérgica por parte de los señores Merlot y Vanderverde, que viene siendo rémora agarrada al casco del navío del poder. Las reformas fiscales, que la opinión pública reclama, insistientemente van a tener efectividad en la nueva legislación, gracias a la tenacidad y excelente deseo porque viene batallando Mr. Jaspard, dando ejemplo de cómo se vencen las hostilidades a sus compañeros de Gabinete.

El nuevo presupuesto es una obra renovadora que acaso no llegue a la perfección en armonía con las exigencias de los contribuyentes y de las públicas necesidades, pero sus deficiencias son insignificantes y lógicamente la eficacia en la aplicación de un equitativo y justo sistema tributario.

La administración ha recibido órdenes terminantes encaminadas a que se aplique la reforma fiscal tanto en su letra cuanto en su espíritu. Se aspira a que no se usen lenidades ni se comentan errores, ni sea fácil la ocultación de riqueza, ni recaiga en hombres débiles el peso que deben soportar hombres robustos, ni haya privilegios irritantes, ni gravemente dolorosos. Se quiere en la esfera de la gobernación del Estado que reciban un trato de igual consideración todos los ciudadanos belgas, y que, en el caso de ser una clase favorecida, sea la que por sus escasos medios de vida, lo merezca más.

Cabe asegurar que ha sido vencida la obstrucción del bloque de los demócratas cristianos, enemigo de innovaciones y defensor acérrimo del "statu quo", aunque la masa del país lo considere inicuo.

Las comisiones parlamentarias que han redactado el nuevo presupuesto, llevaron a la aprobación de la Cámara el proyecto de los impuestos fiscales: uno, que será una supertasa para las llamadas grandes acumulaciones, y otro relativo al impuesto indiciario y que será aplicado a las acumulaciones de menor cuantía.

Estos son los frutos de la colaboración activa en los asuntos del Estado del partido socialista, que así cree servir sus ideas y la causa del pueblo.

Que progresa maravillosamente esta pequeña, culta, trabajadora y gloriosa nación, a la vista está.

La exposición de Amberes es buena y brillantísima muestra de ello.

En los breves días que lleva abierto el gran certamen han visitado las instalaciones magníficas más de 300.000 personas, en su mayoría extranjeras, y se confía en que han de afluir millones de visitantes de Europa y América.

Es cierto que Bélgica tiene el preciado don de las amistades del mundo civilizado, y que sabe corresponder siempre a las gentes que llegan con cualquier motivo a pisar su territorio colmándolas de atenciones y agasajos, desviviéndose por hacerles grata su permanencia.

La entrada de la bella ciudad por la espléndida Avenida de Keyzer, presenta un espectáculo de luz y grandeza que causa admiración. Dicha avenida conduce a la plaza en que se ensancha el boulevard, cerca de la Exposición, y allí se ha levantado un soberbio Arco de Triunfo con un magnífico saludo en letras que se ven desde larga distancia: "Salve", que es la afirmación de la fina cortesía del heroico pueblo belga.

Finalmente debe advertirse, que el problema de alojamiento no es tal problema en Amberes, ni en ninguna ciudad de Bélgica, pues existen inmejorables hoteles y desde luego jamás se abusa en cobrar sobreprecio a los turistas.

Real y verdaderamente, Bélgica es un país ideal.

Juan LORENZO
Bruselas, mayo de 1930.
(Prohibida la reproducción.)

MUY PRONTO

CASA PEPIN, San Andrés 3.

No hay duda que los mejores aparatos de radio son los de la marca PHILIPS que vende Pepin pues éste garantiza su buen funcionamiento como no puede hacerlo nadie en Zamora a pesar de que otros anuncian talleres ficticios pues para esto se necesita mucha experiencia y un taller establecido hace 26 años como es éste, todo lo demás es bambolla.

CASA PEPIN, San Andrés 3

MUY PRONTO

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca
22.476 Impositores en 31 de Diciembre de 1927. Capital por Imposiciones 24.575.888'92

Sucursal en Zamora: Cánovas, 2
Admite imposiciones desde una peseta "sin limite en sucesivas imposiciones," produciendo todo el capital impuesto el CUATRO POR CIENTO desde el día siguiente al de su imposición.
Los reintegros pueden verificarse diariamente a las horas de oficina de nueve y media a una y de cuatro a seis.
En 31 de Diciembre de cada año, sin necesidad de previo aviso, se acumulan los intereses al capital, dando así lugar al interés compuesto.
CONSEJO DE ADMINISTRACION: Presidente, don Fernando Rueda; Vicepresidente, don Jerónimo Aguado; Secretario, don Fernando Gutiérrez; Vicesecretario, don Vicente Tomé; Consejeros, don José María Cid y don Dacio Crespo; Jefe de la Sucursal, don César Alonso Redoli.

Teatro Principal

"Las cuatro plumas", película que se estrena esta noche en el Principal zamorano, es una producción diferente a las que hasta ahora presentaron los célebres exploradores cineastas Cooper y Choedsack. Se habían limitado estos "cameramen" a lo verdaderamente documental del film, estribando su interés en el escenario natural que presentaban, pero al realizar "Las cuatro plumas" han reunido todo lo bello y original del ambiente en que la confeccionaron, presentando un argumento altamente sugestivo y de profunda acción dramática.

Los personajes centrales de esta gran película de la Paramount, son Richard Arlen, ventajosamente conocido de su actuación en "Alas", Clive Brook, el hombre más elegante de la pantalla, Fay Wray, novel estrella de las constelaciones hollywoodenses, mas los conocidos actores William Powell y Teodoro von Eltz.

Una historia de amor y de aventuras entre militares legionarios, un símbolo de cobardía, luchas entre los indígenas para lograr la rehabilitación perdida, el triunfo de la civilización sobre las tribus africanas, el amor coronando estas épicas acciones guerreras, una película que seguramente quedará grabada en la mente de todo espectador. He aquí lo que "Las cuatro plumas" quieren demostrar con toda magnificencia.

Para mañana se anuncia el estreno de "Ladronzuela de amor" hermosa y sensacional cinta de la casa "U. F. A." que está interpretada por la deliciosa actriz Lilian Harvey.

No queremos dejar de informar a nuestros lectores del suceso varietinesco que se avecina con la actuación de la preciosa canzonetista que debutará el próximo sábado, la Greta Garbo española. Mañana informaremos con más amplitud sobre este sensacional programa.

Tenemos entendido que un núcleo considerable de empresas teatrales de leentro y noroeste de España, recogiendo la beneficiosa idea del señor Sanvicente, se preocupan de hacer la Confederación Teatral de España, formando la entidad más potente de espectáculos teatrales.

HACHE

MUY PRONTO

Gran Balneario de Medina del Campo
TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE
Verdadero Sanatorio para la escrófula según declaración del Real Consejo de Sanidad («Gaceta de Madrid» del 5 de Marzo de 1895). Maravilloso resultado de las afecciones de índole escrófulosa. procesos tuberculosos locales, reumatismo, enfermedades por retardo de la nutrición, anemias, trastornos consecutivos al período del desarrollo y edad crítica en la mujer, etc., etc. Gran Hotel con todo confort moderno, excelente cocina a cargo de reputados cocineros, restaurant, mesas particulares de primera comedor de segunda, hospedería al alcance de todas las fortunas.
Cómodos automóviles a todos los trenes desde la estación de Medina del Campo. Existen también numerosos alojamientos en los alrededores del Balneario muy económicos y confortables

Si quiere comprar muebles

fuerres, bonitos, y económicos, la CASA ALFONSO es la que más barato vende por construirlos directamente en sus talleres y sin intermediarios.
Comedores completos.
Trincherero, Aparador, Mesa, Seis sillas
en nogal satén, macizo y colores, satén nogal y caoba
por 450 pesetas, a elegir.
No compren sin antes visitar mi Exposición y ahorrarán dinero.
Plaza de Santiago, núm. 5.
Especialidad en muebles de estilo español.
Proyectos y presupuestos gratis para obras de Carpintería, Ebanistería y Talla.

Alfonso López González
JUNTO A TELEGRAFOS

PAGINA AGRICOLA Y PECUARIA

LA CRISIS AGRICOLA

La impotencia de Castilla

Confesare que mi castellanidad se exalta de dia en dia aunque probablemente algo semejante ocurrira a todos los buenos castellanos si observan y cuentan las rigideces los agravios que los Poderes publicos ensayan y cometen con Castilla con esta bien amada tierra nuestra, aborrecida, odiada por tantos por sus grandes pecados, sabed segun se dice que ejerce una hegemonia tiranica "que lo absorbe todo" y "atropella todo" y en "fin por que es unitarista", "desasimila" todo lo variado y peculiar de otras regiones... ¿Se puede tolerar ya tanta monserga, tanta falsedad y tanta injusticia?

¿Se pueden escuchar con calma tales afirmaciones? ¿Que hogemonia es esa que trae a Castilla empobrecida? ¿Dónde está ese espíritu absorbente cuando los hechos reclaman que no le quedan fuerzas ni para defenderse? ¿Que cuento es ese del asimilismo castellano que por tolerancia y fraternidad no ha intentado a consecuencia del cual ve hoy alzarse contra ella insolentes y artificiosas diferenciaciones... económicas?

Pues lector, la hegemonia de Castilla, por lo visto consiste en que tolera que se hiera de muerte la vida de sus capitales, restándoles academias y otros medios, cuando por razón de tutela nacional el Estado debería proceder a la inversa, con las pequeñas ciudades interiores.

La hegemonia de Castilla debe estribar en que todavía capitales de provincia castellanas, como Soria y Cuenca carezcan de guarnición, aunque den disciplinados y valientes soldados al Ejército.

A Castilla hay que considerarla absorbente sin duda, porque con humildad tolera que el Patronato de Turismo derrame sus prodigalidades sin acordarse por casualidad del Monasterio de San Millán de la Cogulla, de Numancia, de Zamora o de la ruta de don Quijote, abonando en cambio millones en obsequio de privilegiadas urbes y regiones.

Castilla debe ser absorbente sin duda porque impávida contempla cómo se ha vertido un centenar de millones del Estado, de la Nación toda sobre dos certámenes y sobre dos ciudades, una de las cuales ya está "voceando" su "agradecimiento" aunque diferencial de dudoso es pañolismo.

Un centenar de millones que por lo visto han agotado las arcas del Tesoro que no puede socorrer ahora a los trigueros castellanos, a los viticultores castellanos, a los ganaderos castellanos, a los resineros castellanos.

Castilla habrá que convenir en que en verdad es absorbente. En el presupuesto extraordinario de la Dictadura se le incluyeron seiscientos millones para obras en los "puertos" periféricos que "generosamente" solicitan que no se concluyan los ferrocarriles que han de atravesar la "paramera castellana". Se odia tanto a Castilla que ni siquiera comprenden que sin los ferrocarriles que lleguen a los puertos, éstos son inútiles.

En la periferia se han denostado esos ferrocarriles y el Gobierno mismo, el actual, que no ha mermado

un ápice ese gasto absurdo de treinta y tantos millones invertidos en la burocracia de los Comités Paritarios, ha estado a punto de dar al traste con las ilusiones de Castilla. No esperemos, no que se incaute del trigo tendiendo su mano en la agricultura.

Más no es extraña tan singular conducta. El jefe del Gobierno manifestaba a cierto ex diputado republicano catalán, que cierta región merecía trato especial. Aquella afirmación no puede hacerse; ese juicio si para la región aludida constituye una lisonja, también es un agravio para el resto de España. Y lo peor no es que se diga sino que en la práctica podamos comprobar que las regiones no merecen todas por igual idéntico trato de los Gobiernos.

Ha querido Castilla exteriorizar su sentir, sus pesares y exponer pública y solemnemente la crisis en que su agricultura se ve sumida y once provincias con tres millones de habitantes han tenido que sufrir una bofetada de la nueva Dictadura que hace buena a la que se marchó.

Castilla, la "imperativa", la "desasimiladora" Castilla, es la que tolera que los aranceles se confeccionen para sostener cuatro industrias eternamente torpes; es la que tolera que los mineros y los navieros y los textiles y los harineros delitoral usufructuen el dulce auxilio de las primas con dinero del agro español.

Claro que cierto personaje en su libro "Por la Concordia", ya nos ha dicho que ello obedece a que si bien en España no hay unidad idiomática, ni racial, ni cultura, hay en cambio unidad "económica" unidad aduanera y otras "convenientes" unidades.

Sea como quiera, el centralismo aseguramos que no es unitarista; la unidad de procedimientos de idéntico raseró para todos es un mito y por ello el Gobierno, que deja vocear a otros, que atiende a otras regiones, ha amordazado a Castilla y la ha desatendido; más no siendo nuestros Ayuntamientos y Diputaciones provinciales, encarnación del pueblo castellano no esperemos que la gallarda actitud de que alguien hablara en la Asamblea de Palencia que fuera la digna protesta. Espere mos, eso sí, la ruina de la agricultura castellana. ¡"Hegemonía", "absorbente" y "desasimiladora" Castilla, entre los embites de los Gobiernos y los golpes de fraternidad periférica... concluirá en colonia, en Marruecos Peninsular!

Gregorio Fernández Díez

--(::)-- LA MODERNA --(::)--

Fábricas Electro-Mecánicas de bebidas, gaseosas y hielo.
Gaseosas de fabricación especial y de lujo
SAN TORCUATO 61, TEL. 201
ZAMORA

J. JARAMILLO
Médico-Odontólogo
Consulta de diez a una y de cuatro a seis
Ramos Carrión, 24
ZAMORA
Teléfono número 122

FIESTA DE LA AGRICULTURA

(15 DE MAYO DE 1930)

CONCLUSIONES QUE PRESENTA LA ASOCIACION DE AGRICULTORES DE ESPAÑA

Primera.—Sólo por respeto a la tradición cabe denominar este acto de "Fiesta de la Agricultura", ya que, desgraciadamente, no está la riqueza agropecuaria en situación venturosa, atravesando, por el contrario, una de las crisis económicas más graves que se recuerdan en el campo, por la depreciación ruinososa de la mayoría de sus principales productos. Ni los cereales y otros granos (y, de ellos, singularmente el trigo), ni el vino, ni el aceite ni la lana, ni la carne y la leche (en ciertos momentos y casos), ni las hortalizas y frutas, alcanzan generalmente para el productor precios que compensen el empleo de esfuerzos y capitales tan cuantiosos como exigen el cultivo de la tierra y el cuidado del ganado, gastos que, lejos de aminorarse, se acrecientan cada vez más, y que, a las veces superan en conjunto y en mucho el valor de las mercancías en venta. Esta crítica, insostenible, realidad de buena parte de la agricultura y ganadería, que afecta a la mayor suma de ciudadanos de la Nación, que fatalmente tiene que repercutir en toda la economía nacional, que en aquéllas se basa y sustenta, puede decirse que ni siquiera beneficia de manera apreciable a quienes desde las grandes urbes claman en favor del abaratamiento de los artículos alimenticios, no obstante haber elevado notoriamente el nivel de la vida, pues cada día es mayor la distancia entre el precio que obtiene la producción, expuesta siempre a riesgos innumerables y en aumento constante el coste, y el que se paga por el consumo cuando adquiere aquellos elementos.

Segunda.—Hay que distinguir, entre las causas de la crisis presente, aquéllas que obedecen a fenómenos económicos naturales, como el de la abundancia o sobreproducción por ejemplo y su consecuencia, la momentánea falta de capacidad de absorción por el mercado y las que responden a una política de gobierno equivocada, cuales son todas las que constituyen la variada gama de formas de intervencionismo injustificadas, inoportunas, inútiles y funestas que, casi exclusivamente, se han destacado contra la riqueza agropecuaria, y que han contribuido directa y enormemente a la postración que padece en la actualidad.

Para remediar las primeras, hay que partir de la apreciación de lo que suponen en nuestro país la agricultura y ganadería, y, una vez reconocida su primordial importancia en el haber patrio, poner los hombres de Gobierno, en la custodia y gerencia de tan fundamentales intereses, el esfuerzo y el celo que exigen para encauzarlas y consolidarlas en su condición de seguir siendo el más firme cimiento de la fortuna nacional.

Las segundas requieren, para un futuro próximo, una rectificación total, absoluta, de la política económica que desde hace años se viene siguiendo, y la obtención, en lo sucesivo, de volver a intervenir en igual dañosa forma, restableciendo en toda su integridad la libertad del ciudadano agricultor de producir y

de vender, colocándole, en justicia, en igual plano que los demás españoles, y de un modo especial en orden a la protección arancelaria, que si para todos los demás productores viene a ser como un seguro de vida y de beneficio, para el agricultor ce-realista tiene más de ficción que de bienhechora acción de amparo y defensa.

Entretanto habrá que intervenir quizá aún para paliar, ya que no para remediar, los perjuicios de toda la dilatada serie de tamaños desastrosos.

No basta esto: la agricultura espera que no se liquidarán con el olvido y la impunidad las injusticias, errores y verdaderos desmanes y atropellos contra ella cometidos, y, por lo tanto, que se depurarán las a su juicio graves responsabilidades contraídas por Gobiernos anteriores a la Dictadura, y últimamente por ésta, en ese intervencionismo a que la han tenido sometida, algunas de cuyas manifestaciones merecerían acerbos calificativos.

Tercera.—Una vez que se restablezca la normalidad constitucional, y llegada que sea la hora de pensar en la convocatoria de un Parlamento, es indispensable, para el porvenir de la riqueza fundamental de la Nación, que los agricultores y ganaderos, percatados de sus deberes y derechos y de la fuerza social que suman, estrechamente unidos en la aspiración de que la riqueza agropecuaria pese en la vida nacional lo que merece y debe pesar, y en el propósito de evitar a todo trance que su postergación, cuando no su persecución, vuelvan a repetirse, procuren elegir representantes en Cortes genuinos, con independencia bastante para anteponer aquel supremo interés a cualquier otro de partido y de bandería, si bien respetando la libertad de cada cual para pensar, sentir y producirse en todo aquello que no afecte de una manera directa a la producción de la tierra.

Desaprovechar la ocasión presente, propicia como pocas, sería suicida para las producciones agrícolas y ganaderas. Para ser fecundo este movimiento ciudadano le basta con que el convencimiento de su necesidad arraigue y se extienda entre los agricultores, verdaderos interesados en convertirlo en una realidad, que para ellos puede constituir, en el porvenir, la garantía de no ser, como hasta aquí, los últimos en la vida nacional.

Cotizaciones de diversos mercados TRIGOS

Albacete.—Candeales, de 46 a 46,50 pesetas fanega, de 46 kilos.
Badajoz, a 21 id. id.
Albuquerque, a 20 id. id.
Campanario, a 20,50 id. id.
Ciudad Real, a 47,25 pesetas quintal métrico.
Valladolid, de 43 a 46 pesetas los 100 kilos.
Zaragoza, de 44 a 46 id. id.

OTROS GRANOS

Albacete.—Cebada y centeno, a 27 pesetas.
Avena, a 25 id.
Casa Ibáñez.—Cebada, a 28 id.
Avena, a 27 id.
Ciudad Real.—Centeno, de 37 a 37,50 pesetas los 100 kilos.
Avena, a 28 id. id.
Cebada, a 31 id. id.
Palencia.—Cebada, a 8,75 pesetas la fanega de 35 kilos.
Centeno a 15 id. id.
Salamanca.—Centeno, a 31,50 los 100 kilos.
Cebada, a 31,50 id. id.
Algarrobas, a 38 id. id.

HARINAS

Albacete, de 62 a 62,50 los 100 kilos.
Ciudad Real, a 68 id. id.
Id. de fuerza a 70 id. id.
Id. tercera, a 50 id. id.
Palencia corriente a 59 id. id.
Valladolid selecta, a 62 id. id.
Zaragoza fuerte primera, a 72 id. id.

LEA V. TODOS LOS DIAS
HERALDO DE ZAMORA

EL TERRENO NOTICIAS

Solemos encontrar comunmente en los terrenos, el sílice el cual se presenta en distintas combinaciones y aspectos. Los alcillas se hallan constituidos por Oolítico de aluminio, más o menos puros pero en agricultura se denominan terrenos silíceos aquéllos que contienen más del 80 por 100 de arena en la proporción de tierra que pasa por el tamiz de mallas de un milímetro de lado.

Desde luego, los suelos silíceos son impropios a todo cultivo, si con tiene una fuerte proporción de piedras o gravas. Por el contrario, si están compuestos de arenas y pueden fácilmente irrigarse las plantas se desarrollan con regularidad. El defecto principal del terreno silíceo es el de ser exclusivamente permeable, y por consiguiente dispuesto a padecer de la sequía. Al lado de esta desventaja, nos encontramos con que los terrenos silíceos son fáciles de trabajar.

En los terrenos arenosos, donde el sílice es abundante, suele contener el 20 por 100 del carbonato de cal, y en este caso la vid ayudada por abonos orgánicos produce buenas cosechas, a pesar de la pobreza del suelo.

Estudiada la naturaleza de los terrenos silíceos, nos encontramos con el principal defecto de los mismos en la falta de cal. Este defecto es corregible cuando aportamos de mil a dos mil kilogramos de cal, por hectárea, renovando, esta adición cada cuatro o cinco años.

Esta corrección no debe realizarse sino se puede abonar el terreno normalmente, pues la cal descompone con mucha rapidez las materias nitrificadas y es en la primavera cuando los terrenos silíceos deberán abonarse, con abonos nitrogenados, preferentemente en forma de nitratos, y en dos veces con quince días de intervalo. Hay que tener muy en cuenta que los abonos de azoe amoniacal, no son muy convenientes a los terrenos silíceos, ya que la nitrificación se opera, precisamente en primer lugar por la falta de humedad y porque la falta de cal impide al azoe amoniacal, transformar se rápidamente al azoe nítrico.

Contrariamente a una opinión bastante extendida, los terrenos silíceos son poderosísimos en potasa y por consiguiente deben abonarse con este elemento.

También las escorias y los fosfatos, son bien aprovechados por estos terrenos; pero hay que advertir que en este caso el terreno no debe calcinarse, con objeto de evitar una descomposición inmediata del abono.

Los abonos orgánicos nitrogenados hay que tener muy en cuenta, que se hallan muy indicados, si se ha aportado previamente al terreno la cal necesaria.

El estiércol resulta muy conveniente para los terrenos silíceos y anualmente deberán ser estercolados.

Los terrenos llamados comunmente síliceo arcillosos, son mejor que los formados únicamente de sílice.

Con un perfecto estudio del terreno se pueden conseguir de él, resultados beneficiosos.

Sanatorio Quirúrgico del NINO JESUS
Director: JULIO RIVERA
Consulta de doce a una y de tres a seis
RAYOS X
Ronda de San Pablo, 5, Zamora
DOCTOR E. ENRIQUEZ
Medicina general
Laboratorio de análisis clínicos SEROLOGIA
Santa Clara 63, pral. Zamora

El Secretario Nacional Agrario, con motivo de la fiesta de la Agricultura en el día de San Isidro Labrador, ha dirigido al Presidente del Consejo de ministros, un escrito, en el que ante la imposibilidad de celebrar como conmemoración de esta fecha, un acto en Madrid, con asistencia de numerosos agricultores, expone al Gobierno algunas peticiones y ruegos, en relación con las aspiraciones de las clases agrarias que representan.

Llama la atención al Gobierno hacia los problemas que actualmente tienen presentes los agricultores, señaladamente la solución para la crisis de trigo, de vino y de aceite; el problema remolachero-azucarero; el problema resinero; el crédito agrícola; y sobre la desgravación general de impuestos.

También renueva la petición ya formulada el 18 de febrero último, relativa a la creación por parte del Gobierno, para todas las cuestiones que afectan a la agricultura nacional.

Concurso nacional de ganados

El día 14 del actual, a las diez y media de la mañana, tuvo lugar la inauguración del grandioso certamen, con asistencia de Sus Majestades y Altezas Reales y todo el elemento oficial.

Por la tarde, quedó abierta la exposición al público en general, que acudió a la Casa de Campo, lugar del Certamen, en gran número, deseando admirar los progresos de nuestra ganadería y de las industrias derivadas.

Las edificaciones particulares superan a los de años anteriores y existen muy notables ejemplares, de todas las razas de ganados que se producen en España.

La Exposición no durará más que diez días, pero es fácil que sea prorrogada, en vista del interés despertado.

Debe concederse un aplauso, a la Asociación General de Ganaderos del Reino, que ha logrado organizar y dar toda la importancia que requiere este Certamen, laborando durante bastante tiempo, para que fuese una realidad y llegando a la realidad con un completo éxito.

Más que estas ligeras líneas, merece la Exposición Ganadera de la Casa de Campo, de Madrid, pero en próxima página le dedicaremos toda la atención que merece.

Sal FACI
cura la
BACERA
o **CARBUNCO**
DEL GANADO
lanar-vacuno-cabrio
-caballar-
Botes para 100 y
50 reses lanares
CUIDADO CON
IMITACIONES
Venta en farmacias y droguerías
Informes, datos, folletos
y pedidos al autor
Dr. G. FACI
COSO, 94-FARMACIA
ZARAGOZA

HERALDO DE ZAMORA Apat. 13

GANADEROS

Debe su grandiosa popularidad y venta la

"SAL MARTINEZ"

a sus crecientes éxitos obtenidos previniendo a los ganados sanos y curando radicalmente a los atacados de

Bacera, Carbunco, Basquilla, Lobao y Sanguíñuelo
(Nombres que al Carbunco se le da en diferentes regiones).

Dela usted a sus ganados y evitará su muerte.

INFORMES:

Francisco Martínez y Hermano

Almonacid de la Sierra (ZARAGOZA)

Pedidla en Farmacias, Droguerías, Asociación General de Ganaderos, Madrid y al Autor.

NUNCA COMO AHORA

Puede adquirir BATERIA DE COCINA por haber recibido otro VAGON de PORCELANA y ALUMINIO a precios baratos.
¡Labradores!
Se han recibido las GUADAÑAS de las mejores marcas austriacas que tan buenos resultados vienen dando así como las acreditadas HOCES marca «J» tres estrellas y otras marcas.—Gran surtido en REJAS de todas marcas. Herrajes para obras. Herramientas finas. CAMAS, SOMIERS, SILLAS, COCINAS ECONOMICAS tipo Bilbao.
"LA LLAVE" ALMACEN DE HIERROS Y FERRETERIA
Félix Crespo Pérez
Teléfono 224.—Riego, 34, Zamora

Plagas dañinas

Vamos a prestar un poco de atención a los pulgones. Estas plagas por desgracia son muy conocidas de nuestras plantas y pocos agricultores habrá que no hayan visto sus explotaciones atacadas por estos insectos, a toda clase de vegetales. En primer término y exclusivamente dedicaremos esta atención a los que dañan los frutales, los cuales han sido objeto en distintas ocasiones y por hombres eminentes, de detenido estudio, ya que por ser verdaderos azotes del frutal, merecen una constante preocupación del arboricultor.

Son muy pocas las especies que no conocen la desgracia. Al almendro le ataca, corrientemente, el pulgón verde, que procede arrugando las hojas y escondiéndose en el interior de los repliegues de la misma. En el cerezo, encontramos el pulgón negro y el manzano tiene un enemigo terrible en el pulgón lanigero, el cual se distingue por la característica barra que extiende sobre las hojas.

Este mismo frutal también cuenta entre sus plagas, con el pulgón verde.

En el melocotonero venimos a encontrar gran diversidad de ellos. Verdaderamente, sería interminable la lista que se puede presentar de las variedades con que cuenta tan dañina especie, aunque los daños que producen, son de tal consideración que conviene tenerlos bien en cuenta.

Una personalidad eminente en la materia ha dicho, que los pulgones constituyen en general uno de los más terribles azotes de los frutales, porque son enemigos que se multiplican constantemente y forman legiones chupadoras que chupan la savia dificultando el desarrollo normal de los frutos y por consiguiente, disminuyen cuando, aullan los beneficios de la cosecha.

Los arboricultores, conocen por experiencia propia que una planta invadida por los pulgones, produce frutos de calidad defectuosa, con lo que su venta resulta difícil y nunca con el rendimiento que debía. Es por esto último, por lo que constantemente se buscan medios que tiendan a librar los frutales de tan poco deseados habitantes.

Todo lo expuesto deja bien señalada la necesidad de combatir los pulgones. Hay, por lo tanto que con procedimientos y sistemas, que sean verdaderamente prácticos y permitan desarrollar la lucha, con las máximas condiciones de eficacia.

La experiencia en estos aspectos, ha dejado muy bien demostrado que estos insectos se han de terminar por contacto o por eficacia, obstruyendo sus tubos respiratorios. El producto que debe emplearse para esta finalidad, ha de tener una fuerza insecticida suficiente para exterminar de una manera completa los insectos. Existen preparados que

verdaderamente, tienen fuerza bastante para lograr este resultado, pero en cambio tienen el defecto de perjudicar a las plantas, por contar con componentes caústicos. Estos deben desde luego, ser desterrados, porque los productos que queman las hojas e incluso las frutas, no pueden emplearse bajo ningún concepto, pues en este caso si que resultaría lo del refrán, que era peor el remedio que la enfermedad. En su defecto, existen otros preparados que no son caústicos y nos sirven a maravilla para el tratamiento de los frutales, con éxito seguro. Hay, pues, que emplear alguno de estos preparados, pues se puede apreciar que los árboles así tratados quedan completamente limpios de parásitos y huevecillos, habiendo sido en muchos casos suficiente una sola aplicación bien realizada, si esta se ha realizado en general o sea sin dejar ningún frutal sin tratamiento. Debemos recomendar el que el tratamiento, contra estos nocivos insectos se realice en todos los frutales, porque si no los tratados sirven nuevamente a la propagación de la plaga, al ser transportados por las hormigas a los árboles tratados.

El verdadero problema está en coger el tratamiento adecuado, y en aplicarlo intensamente. De esta forma se puede evitar el que las cosechas resulten mermaadas en calidad y cantidad y las recolecciones de frutales, den todo el rendimiento que de las mismas se puede esperar.

FRANCISCO VELASCO
De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa, de Madrid
MEDICINA GENERAL
Piel-Sífilis-Venéreo
Consulta y Laboratorio
Plaza Diego Deza, 8 ZAMORA

Crónica Mercantil

Barcelona, 21.

El mercado de trigos sin variación creyéndose influirá poco en el precio lo referente a las disposiciones de hoy del Gobierno sobre adquisición de trigo para abastecerse durante tres meses las tropas de África y la Península y la supresión de tasas mínima y máxima.

Valladolid, 21.
Continúa siendo abundante la oferta de partidas de trigo y cada día flojea más la cotización, ofreciéndose diversas procedencias de 41 a 44 peastas los 100 kilos, pero no se hacen apenas operaciones, por las causas harto conocidas.

En el detall, las entradas de hoy fueron:
CANAL: 250 fanegas que se pagaron a 75 reales o sea a 43,36 pesetas los 100 kilos.
ARCO: 100 fanegas que se pagaron a la tasa.
Barcelona avisa mayor debilidad en los precios de este grano, retraimiento en las compras y precios en baja.

APARATOS DE LIMPIEZA PARA LA CASA



ENCERADORAS

HIGIENE - ELEGANCIA Y ECONOMIA

AEG, IBÉRICA DE ELECTRICIDAD, MADRID

Las moscas y sus efectos nocivos

En el último número hemos dedicado la atención a la mosca del Mediterráneo tan nociva para las plantas, y damos a continuación, un extracto de un artículo de don Santiago Sandoval, que habla de la "Mosca de hogar" que nos parece tan interesante dar a conocer, como el anteriormente citado.

"Vive la mosca en un constante ir y venir buscando alimento. Su radio de acción alcanza a mil metros. Natall, en Inglaterra, salpicó de substancias muy colorantes para este insecto, colocadas profusamente hasta distancias de unos setecientos metros. En este recorrido, desde dentro de nuestra habitación al exterior y viceversa, se posa en el estiércol, en las inmundicias callejeras, en el fango y en todos los lugares donde fácilmente fermentan los detritus. Las heces fecales y los esputos, las atraen con preferencia. La hembra elige con predilección, los lugares donde son más intensos los hedores, por serles las fermentaciones funciones favorables para su puesta.

En los estiercoles de caballos principalmente, establos, pocilgas en donde exista paja en fermentación, papeles, trapos viejos, etc. es donde depositan sus huevos porque el calor que esas materias inmundas producen, les asegura su evolución.

El ciclo evolutivo de un huevo de mosca se realiza en más de cuatro semanas, y una sola mosca en época de junio a septiembre, produce aproximadamente dos millones de congéneres. Es un error creer que la mosca muere durante el invierno. Según Japsón, vive y procrea, aunque no con la intensidad que en verano, si encuentra facilidad para su estancia y evolución. La mosca puede transmitir adheridos a sus pelos,

y patas, cerdas, o depositados en su estómago, gérmenes de diversas enfermedades y hasta huevos de diferentes parásitos intestinales introduciéndolas en nuestras habitaciones o depositándolas en nuestros propios alimentos. Tizzoni y Cantandi (1886) obtuvieron bacilos del cólera operando sobre moscas capturadas en las habitaciones de enfermos de este mal.

Santhenlo (1892) alimentó, con substancias que contenían el bacilo del cólera, varias moscas, y lo habló vivo en sus deyecciones. Simmonds, ha encontrado el bacilo del cólera en las moscas capturadas en una sala de autopsias durante una época de epidemias. Macroen y Buchanon, en la India (1894) expusieron leche esterilizada en diferentes puntos de una prisión, muy castigada por la epidemia cólerica donde la mosca andaba. La leche fué muy pronto infectada por el microbio del cólera, y hasta en los establos de establecimientos donde no existía ningún cólerico.

Chantenese y Borel en 1905, hicieron una comunicación a la Academia de Medicina, sobre el resultado de sus experiencias encaminadas a demostrar el papel de las moscas como insecto trasmisor del cólera. Varias moscas, fueron puestas en contacto de alimentos contagiados de microbios cólericos, y diecisiete horas después, las patas la trompa y el contenido del intestino de estos insectos, mostraban bacilos vivos cólericos. Ganon comprobó que hasta paradas veinticuatro horas retenía la mosca el microbio del cólera.

La intervención de este insecto en la transmisión de la fiebre tifoidea está igualmente comprobada. Los médicos americanos atribuyeron a

la mosca la difusión tan extraordinaria que tuvo una epidemia de esta naturaleza (20.000) casos entre las tropas concentradas en el campamento de la Florida.

A semejante causa achacan los los médicos ingleses la difusión de la fiebre tifoidea en los campamentos de Ladyomit, Bloen, y Fintem, durante la campaña del Trasvaal. El calor y la profusión de materias pútridas hacían que abundasen las moscas, y estas disponían de facilidades para dispersar por cocinas, bebidas y alimentos, los microbios tomados de las deyecciones de los enfermos, repartidas por el suelo y acumuladas en zanjales al descubierto.

W. Kolle, y H. Hectach, de tan grande autoridad, dicen que se ha comprobado, experimentalmente, que la mosca puede llevar a la substancias alimenticias, microbios del tífus que han tomado de las deyecciones de los enfermos, Hamilton (1903) en Chicago, encontró, de 18 moscas cogidas en las habitaciones donde existían enfermos de tifodea, en cinco, microbios de esta enfermedad. Fisher, en Leipzig, hace en análogo caso, igual investigación que Hamilton y encuentra en gran número de ellas, también microbios del tífus, Klein, durante una epidemia, hizo la observación, y experimentó lo siguiente:

Apareció un caso de fiebre tifoidea en una vivienda, y se dieron paulatinamente, otros varios en las casas del alrededor. No existían motivos conocidos que pudieran ser causa de esta propagación, ni desagües defectuosos de alcantarillado, ni aguas contaminadas, ni hacina, etc, a excepción de un número muy respetable de moscas que invadía aquella barriada. Doce de estos insectos fueron cogidos y pulverizados, encontrándose en tres de ellos el microbio de la fiebre tifoidea.

En la India, se ha podido apreciar en las localidades de Paona y Kerbee, que la propagación del tífus crece en razón directa del número de moscas.

Brianseis, médico del Instituto Rochfeller, de nueva York, comprobó una epidemia tifoidea en Seattle, cómo pudo localizarla totalmente, cuando la autoridad sanitaria le permitió la extinción de las moscas. En los huecos de los edificios invadidos colocó telas metálicas y procedió a la destrucción de ellas de un modo adecuado.

En la diarrea llamada infantil, son los mismos de demostrativos los casos observados. Cepeman comprobó que un grupo de casas cuyos habitantes infantiles eran castigados por la diarrea, lo motivaba la proximidad de una letrina, constantemente invadida de moscas.

Nivean y Chimens, observaron en Manchester, que los distritos próximos a los estercoleros daban muchos casos de diarrea infantil. Nosh considera a estos insectos como el factor responsable. Netschinmokokoff demostró que el microbio de estas en las deyecciones de los animales, principalmente del caballo,

Spillamun y Hauskalter comprobaron que la mosca que se posa en el esputo del tuberculoso, puede transmitir esta enfermedad. También es sabido que el bacilo de la tuberculosis atraviesa el intestino de la mosca sin sufrir el menor daño y se encuentra en sus deyecciones, en condiciones perfectas de vitalidad. Lehouse ha indicado la posibilidad de que la lepra pueda transmitirse al alimentarse el insecto en la úlcera leprosa. Blanchard, refiriéndose a la disenteria pone de relieve la intervención de las moscas en su propagación.

Para evitar la entrada de las moscas en nuestras habitaciones, disponemos de telas metálicas fijas al marco de los huecos o la protección de los mismos, con vidrieras de cristales azules o verdes. El fondo del ojo de la mosca tiene una disposición tal que, le supone una oscuridad dichos colores y huye y no penetra en el departamento porque prefiere la máxima claridad, son, por consiguiente de aconsejar, los tules azules o verdes para proteger ciertas substancias alimenticias, y las cortinas hechas de hilo de perla de cristal de estos mismos colores, para colocarse en las puertas de algunos establecimientos.

Una vez la mosca dentro de nuestras viviendas, se pueden emplear con éxito para su exterminio total, los diferentes atrapamoscas que ofrece el comercio, desde la botella ajuzereada en el fondo, puesto sobre la porción de azúcar mezclada con un insecticida, hasta la trampa de alambre hecha para este propósito.

Hemos de hacer mención, aunque nada más sea que a la ligera, de las medidas que en ciertos países ponen en práctica para perseguir a este insecto. En Francia, existe la Liga Sanitaria Francesa, cuyo presidente es el profesor de Parasitología. Esta Liga, por medio de conferencias cinematográficas hace ver la vida de estos insectos y conocer su nefasta influencia, en nuestra salud, finalmente, las peticiones a los Poderes públicos para que tomen las medidas necesarias. En otras naciones, como Alemania, Inglaterra e Italia, se ha tomado parte en este asunto y se están consiguiendo resultados maravillosos.

Ernesto Villanueva

Maderas, Cementos
JOSE ANDREU
Avenida de la Feria, 25 al 31

HOTEL CORREO

CRUZ Y HERMANOS.—MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante.

Precios especiales para familias.

Cinuenta espaciaosas habitaciones, todas exteriores.

Gran confort, baño calefacción central.

Este hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el núm. 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol. Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.

Representantes a todos los trenes.

Teléfonos 14.425 y 13.606

El famoso 201 PEUGEOT

Maravilla de técnica, pues sus formidables reprises son el asombro de inteligentes en materia de automóviles.

El CINCO CABALLOS PEUGEOT

Es el coche de todas las familias, económico, seguro, potente.

Se adquieren con suma facilidad visitando las Agencias de la Casa J. REVUELTA

Ingenieros, arquitectos, médicos, abogados, veterinarios, agricultores, contratistas, etc., vuestra sola firma, bien seguro es suficiente garantía para la adquisición de estos magníficos coches que están haciendo una verdadera revolución en el mercado español. Su potencia y su consumo, están calculados para pago de patentes reducidas.

Visítad nuestras exposiciones en:

ZAMORA. Avenida de Requejo, núm. 1.

VALLADOLID . . Avenida de Alfonso XIII, núm. 9.

SALAMANCA . . . Calle de Zamora, núm. 18.

LEON Avenida del Padre Isla, núm. 25.

en la seguridad de que, tanto las condiciones de su pago, como la belleza de línea de los coches, os agradecerá.

J. REVUELTA

Agencia de los camiones PANHAR & LEVASSOR, de París, hasta ocho toneladas. Condiciones de pago muy liberales.

Vapores Correos Españoles de Ibarra y C.ª, S. en C.

DE SEVILLA

Línea Postal Comercial Mediterránea, Brasil, Plata. La hermosa moto-nave de 11.945 toneladas de registro bruto, de reciente construcción

"Cabo San Antonio"

saldrá directamente del puerto de Cádiz el día 3 de mayo de 1930 para

Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera clase, siendo alojados éstos en espléndidos camarotes a 3, 4 y 6 plazas:

Tercera ordinaria, en camarotes de seis plazas, pesetas 559,50, incluido impuestos.

Tercera preferente, en camarotes de cuatro plazas, pesetas 583,50 incluido impuestos.

Tercera preferente en camarotes de tres plazas, pesetas 617,50 incluido impuestos.

Para todo pasaje de tercera clase, dispone de amplia cubierta de paseo, sala fumador, comedor y sala de conversación. Siendo las comidas abundantes y variadas, servidas por camareros uniformados.

Para detalles, su consignatario en Cádiz:

JUAN JOSE PAONIA, BEATO DIEGO, 13

Teléfonos 13-20.—Apartado, 82

Sombreros de PAJA y FIELTRO

EL MAYOR SURTIDO

Camisas y Corbatas

LAS DE GUSTO MAS SELECTOS

B. AMIGO

Malecocinado, núm. 4,

Zamora

Material sanitario Gran rebaja de precios

Cuarto de Baño, completo,

compuesto de Bañera, Bidet, Lavabo y Water en 295'00 como propaga-
ganda de ESTA CASA

Todo en loza de primera, garantizada.
En artículos sueltos, precios de fábrica.

Véanlos en mi Exposición

GRAN BAZAR DE SALVADOR GARCIA VILAPLANA

Santa Clara, 2.—ZAMORA

Muebles económicos, inmenso surtido

Comedores completos, desde 350'00 pesetas.

NOTA.—Los de fuera de la capital dirijan la correspondencia al APARTADO núm. 1.

J. CAMPOS, único médico ortopédico de Madrid

AUGUSTO FIGUEROA, 8

Teléfono 14.581.

Apartado de Correos, núm. 308

TRATAMIENTOS Y CURACIONES SIN OPERAR

ORTOPEDIA.—Hernias, mal de Poot, escoliosis, coxalgia, parálisis infantil, pies planos, juanetas, deformidades en general, corrección y colocación de narices y orejas, vientos voluminosos, descenso de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales.

COSMETICA.—Caída del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Ozena (mal olor del aliento), destrucción del vello, etc., etc.

CONSULTAS POR CORREO

En Zamora el 30 del actual, de 11 a 1, Hotel Antonio (desde el año 1912)

ALMORRANAS, VARICES, REUMA

Curaciones notables, sin ningún peligro por los métodos ALEMÁN Y AMERICANO (inyecciones).

TRATAMIENTO COMPLETO, 50 PESETAS

CONSULTA MODERNA.—MADRID: Churrúa, 25, de 4 a 5.

